

## 稳增长促发展攻坚年

2024年前11个月,全区社会消费品零售总额同比增长5.3%

## “以旧换新”激活市场“一池春水”

本报记者 杨娟

银川新百电器有限公司东方红店店长朱营至今还记得去年国庆假期,收银台前那长长的队伍曲折看不到尾。等待付款的顾客们拿着付款单据,脸上尽是喜悦。看着即将搬回家的最新款家电,每个人的心中都充满了对未来美好生活的向往。“好几年没有见到这样排队的情况了。这个假期卖场的销售人员都特别忙碌、疲惫,但看到家电销售出现井喷,整体销售量同比增长超过20%,大家都觉得再辛苦也值得。”想起之前卖场的冷清,朱营不禁感慨地说,政策的“魔术棒”太神奇了。

同样是去年的国庆假期,银川月星家居广场迎来了汹涌的客流,订单如雪片般飞来。据统计,仅2024年10月1日至11月15日,一个半月时间收款收到现金6800多万元,这意味着背后带动的是1.5亿元全额销售。

“银川月星家居广场产品品质高,定位符合以旧换新政策的要求,因此政策在月星家居拉动效果尤其明显。20%的政策补贴,最高1万元减2000元的直减幅度,带动了一大批潜在客户主动‘焕新’。”银川月星家居广场副总经理宁健告诉记者,仅在政策实施期间,月星家居与去年同期相比增长超50%,一改上半年家居市场的低迷。

作为深耕家居市场多年的老家居人宁健认为,这次政策是推动器,有效去除了消费者家中的低能、陈旧家居用品。一些旧电器能用但存有隐患,消费者常有凑合心态。而诱人的福利政策帮助很多人做了决定。另外,通过政策实施,稳定了家居卖场一大批小微企业的经营,同时借此机会也把最近的技术和产品推向市场,推动人们去享受更美好的家居生活。

家住银川市兴庆区石油城的王丽,借着去年7月份宁夏家电行业协会在石油城燕翔园组织的绿色智能家电家居服务进社区活动,对自家的厨房来了一次彻底“革命”,换上全新的厨具橱柜,旧家电抵了一部分钱,享受以旧换新政策又省了近2000元。宁夏家电行业协会秘书长韩建军在石油城整整留守了10天,他最大的感触是,好政策一定要送到家门口,抵抵群众的心中。“许多市民平时忙于工作,很少进商场去了解家电家居的更新换代,当我们把智能家电带着诱人的以旧换新政策和实实在在的优惠带到市民眼前,刹那‘心动’也就发生了。”韩建军说。

统计显示,2024年前11个月,全区社会消费品零售总额同比增长5.3%,全国排第5名,11月当月同比增长11%,9月、10月、11月的当月增幅连续3个月排名全国第1。是谁搅动了这一池春水,唤起了这些消费市场的无限活力?正是以旧换新政策。

“以旧换新政策是中央带给我们前所未有的机遇和红利,我们必须紧紧抓住机遇,把政策落地落实落细,把政策红利真正转化成群众福利。”自治区商务厅市场体系建设处负责人曹显宏介绍,自中央部署以旧换新政策以来,我区早安排、早落地,以实实在在的支持措施稳稳接住了这场“神奇之手”的滋养。

近年来,我区自然资源部门把呵护好“一河三山”作为谋划改革发展的基准线,持续推进矿山生态修复、国土综合整治等重点生态工程,实现了由重点整治向系统治理、被动应对到主动作为、末端治理向全链条管理、生态保护修复参与者到先行者的转变。“下一步,将继续坚持‘整体性保护、系统性修复、多样性维护、融合性发展、全过程管理’的工作思路,持续挖掘全区生态保护修复治理实践的特色做法和典型经验,进一步提升生态修复治理项目的经济效益和社会效益。”自治区自然资源厅相关负责人说。

本报讯(记者 张唯)11月10日,记者从自治区自然资源厅获悉,该厅和自治区财政厅于近日联合发布宁夏首批国土空间生态修复治理典型案例,盐池县历史遗留废弃矿山生态修复、泾源县燕家山吸引社会资本参与生态保护修复、石嘴山市大武口区星海镇全域土地综合整治等10个典型案例入选。

自治区自然资源厅从去年9月起组织开展生态修复治理典型案例征集评选,累计征集到全区19个县区27个案例。“经各地自主申报、专家评选、会议审议等程序,综合考虑区域生态特点、生态问题类型、治理修复方式等因素,最终确定了10个具有代表性、示范性、可推广的案例予以推广。”自治区自然资源厅国土空间生态修复处处长白建军介绍,本次发布的10个典型案例分生态修复、全域土地综合整治两大类,集中展示了全区生态保护修复治理在制度建设、技术运用、市场化投入、生态产品价值实现、生态补偿、自然恢复实践等方面的创新亮点和典型经验。

位于泾源县南部新城乡境内的燕家山曾因自然灾害侵袭和人类频繁活动干扰而伤痕累累。2021年开始,泾源县探索建立吸引社会资本参与生态保护修复投入机制,引入宁夏生态园林公司开展燕家山生态移民迁出区生态修复,对3900亩生态脆弱区域实施生态修复。截至2024年9月底,泾源县累计完成燕家山生态脆弱区域修复近3000亩,治理边坡6500平方米。当地政府配套修建生产道路6.5公里,并统筹山水林田湖草一体化保护和修复项目资金,先后建设蓄水池、引水管等设施。目前,当地已完成第一阶段生态修复,燕家山生态脆弱区的生态系统服务功能也有所提升。

宁夏医科大学化学学科进入ESI全球前1%

## 宁夏医科大学化学学科进入ESI全球前1%

本报讯(记者 高菲)11月11日,记者从宁夏医科大学获悉,该校化学学科新晋世界基本科学指标数据库(ESI)全球排名前1%。截至目前,宁夏医科大学共有4个学科进入全球前1%顶尖学科行列。

ESI是由世界著名学术出版机构美国科技信息所推出的衡量科学研究绩效、跟踪科学发展趋势的基本分析评价工具。该数据库通过统计全球所有高校及科研机构在22个专业领域发表的论文,全面衡量国家或地区的科研水平和大学研究机构的学术声誉。

近年来,宁夏医科大学紧密对接国家重大战略和经济社会发展需求,坚持“学科引领”和“特色发展”战略,不断加大学科建设的投入力度,着力构建和完善多学科协同发展格局。通过扎实推进学科特色发展、创新发展、融合发展,在学科建设、人才培养、科学研究等方面取得了显著成效。

## 用好离退休干部这笔宝贵财富

赵慧

“莫道桑榆晚,为霞尚满天。”近日,为表彰先进、弘扬正气,进一步引导激励广大离退休干部奋进新征程、建功新时代,中共中央组织部发布关于表彰全国离退休干部先进集体和先进个人的决定,宁夏1个集体被授予“全国离退休干部先进集体”称号,2名个人被授予“全国离退休干部先进个人”称号。

离岗不离党,退休不褪色。这一荣誉,是对社会作出贡献的离退休干部的充分肯定和高度赞扬,切实增强了广大离退休干部的荣誉感、使命感、归属感。在我区,无论是带头宣讲党的方针政策,以其坚定信仰、信念、信心影响和辐射更多群众的“塞上金秋”离退休干部宣讲团,还是退休后依然深入田间地头,坚持为青年农民送技术上门的殷正勤,抑或一心扑在公益事业、义务为群众调解矛盾纠纷的退役军人马希伟,他们都是退休不退色的杰出代表,既为党和国家的事业增添正能量,也为广大年轻党员干部树立了标杆榜样,散发着熠熠生辉的银发光芒。

乘风破浪正当时,不待扬鞭自奋蹄。在长期的奋斗生涯中,离退休干部积累了丰富的社会阅历、工作经验、生活智慧和群众基础,是助力年轻干部成长成才的“活教材”,也是新征程上推动高质量发展必须借助的重要资源和力量。我们要用好离退休干部这笔宝贵财富,精心精细精准搞好服务、用心用情用力做好保障、凝心聚力聚智聚力选树典型,在全社会推动形成崇尚先进、见贤思齐的良好氛围,鼓励和支持更多离退休干部尽情挥洒“银发余晖”,把经验优势转化为发展优势,在新时代新征程中释放更多正能量、作出更多新贡献。

## 天天讲安全

## 去年全区36人被终生禁驾

本报讯(记者 陈思)11月11日,记者从自治区公安厅交警总队了解到,2024年全区各级公安交管部门大力整治重点交通违法行为,秩序管控再出新成果,全区共36人被终生禁驾。在36名终生禁驾人员中,年龄最大的68岁,年龄最小的只有20岁。其中,有19人因造成交通事故后逃逸构成犯罪的,有17人因饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪的。

依照道路交通安全法相关规定,饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故,构成犯罪的,依法追究刑事责任,并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证,终生不得重新取得机动车驾驶证;违反道路交通安全法法律、法规的规定,发生重大交通事故,构成犯罪的,依法追究刑事责任,并由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证。造成交通事故后逃逸的,由公安机关交通管理部门吊销机动车驾驶证,且终生不得重新取得机动车驾驶证。

“此次曝光终生禁驾人员名单,旨在加强交通安全宣传和警示教育,强化社会监督和舆论倒逼,倡导守法守规明礼的文明交通行为,有效预防和减少道路交通事故,积极创造安全畅通有序的道路交通环境。”自治区公安厅交警总队有关负责人说。



## 鱼跃人欢“嗨”起来

1月11日,在银川市贺兰山体育场外,几十名冰球队员在雪花纷飞中展开了一场热火朝天的冰球对抗赛。这场名为“贺兰山冰球嘉年华暨青少年冰球邀请赛”的赛事由银川市体育局、宁夏冰球运动协会主办,银川市体育中心协办,共有4支冰球队参加,运动员来自各行各业,他们将在2天内进行6场比赛。

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 摄



1月11日,参赛选手手持鱼竿,等待鱼儿上钩。当日,一场以“好运连连,万事顺心”为主题的冬日冰钓大赛在沙湖景区开启,100多名冰钓爱好者同场竞技。本次比赛通过挖掘沙湖冰雪资源优势,深耕冰雪文化、厚植冰雪旅游,全力激发冰雪旅游活力,实现“冰雪+体育+文化+旅游”深度融合,使冷资源真正成为促进经济发展的热产业。

本报记者 王刚 摄

## “老家宁夏·回家过年”2025电商助农促销活动开集

向市民介绍:“我们的年货产品已经在京东等线上店铺上线,现场购买和线上购买都可以,一天即可到家,包邮更实惠。”

市民伍女士在各个摊位前流连忘返,最后却是“空手而归”。她笑着告诉记者,她在年货街上转了一圈,发现很多年货都可以线上购买,在企业小程序上下单,货品都是一样的,眼见为实,“家乡产”完全可以信任。“你看着我我是空手,其实我已经线上采购了一批,明后天就陆续到家了,省得我大包小包拎回去。”

本次活动由自治区商务厅联合农业农村厅、文化和旅游厅、退役军人事务厅、市场监管厅、供销社、妇联、宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会、银川市团委等单位共同举办。通过推动头部电商平台将资源、流量、服务与本地产业充分链接,以新业态新模式赋能宁夏特色农产品销售,丰富产品供应、推动农民增收。本次活动得到商务部的大力支持,而各大主流电商平台也纷纷拿出真金白银,发布针对宁夏的优惠助农政策。其中,京东发布“百亿补贴、便宜包邮、主题培训、流量加持,免费增加品专入口,上线宁夏专题助农页面”等四项优惠政策;海天集团搭建“老家宁夏·回家过年”2025电商助农线上专区,包括清凉蔬菜、葡萄酒、牛羊肉、枸杞等宁夏特色产品,通过专属折扣、满减优惠、秒杀补贴等措施,增加宁夏农产品曝光度,助力我区农产品销售;快手年货节以“好年货·真省钱”为主题,以全域经营为指引,结合宁夏产业特色,推出系列政策措施,让宁夏商家、用户共享大促红利,充分满足宁夏人民节日消费需求;美团投入优质资源,推出满减红包、年货5折等多种优惠举措,引导消费者网上采买宁夏年货和服务,活动涵盖美食、买药、生鲜零售、酒店/民宿、休闲/玩乐等

200多个品类,并结合宁夏区域特点、节日习惯,开展具有地方特色的区域性促销活动。中国邮政宁夏分公司、供销社、中国平安财产保险股份有限公司宁夏分公司、新华百货等本地企业也结合行业优势,依托全国销售网络不断加大对我区牛羊肉、枸杞、葡萄酒等特色农产品宣传推广力度。

此次活动还有一个主题——“老家宁夏·回家过年”。为了让宁夏籍在外大学生及商协会感受到家乡的温暖,活动设置了“迎春福礼”板块,精心制作成“情系宁夏·暖冬助农”大礼包,给晋商商会、江苏商会、福建商会等宁夏外地商协会,北京宁夏商会、湖北宁夏商会、天津宁夏商会等异地宁夏商协会,以及在外地上学的200余名宁夏大学生,免费邮寄精选撒子、炉馍、油饼、枸杞、辣条、八宝茶、金河酸奶等家乡产品,为在外的宁夏游子送上一份浓浓的家乡年味。

## 民生实事“体验官”③

## 无障碍设施改造,让残疾人无“碍”生活

本报记者 陈思 智慧

多的侄女,家里的负担更重了。为了减轻家庭负担,我想尽办法为自己谋生寻出路。我克服身体的问题,尝试养鸡、鹅等家禽,赚些钱补贴家用。

这几年,生活还算过得去。夏天农忙时,父母一边干农活一边照顾我。冬季农闲时,他们就外出务工,让我独自生活一段时间,但寒冷的天气导致我的病情特别容易复发,遇上发病时,吃饭、洗澡等日常生活都变得很费劲。家里灶台太低了,我的腰腿僵硬根本弯不下去,洗澡时也要“咬紧牙关”,除了身体疼痛外,还要担心滑倒,一旦滑倒要花很长时间才能爬起来,更别提完成其他的动作了,这一切一度让我失去生活的信心。

“崔川,村里和残联打算对你家进行改造了。”2023年夏天,贺兰县残联入户调查走访后,告诉了我一个好消息,我家被纳入了困难残疾人家庭无障碍改造项目的对象。

残联工作人员为我量身打造了高度合适的灶台,重新装修了淋浴间,还为我配备了沐浴椅、防滑扶手、热水器等设备。今年冬天,我终于可以踏踏实实洗个热水澡,再也不用担心滑倒了。听残联工作人员说,2024年贺兰县为9个乡镇102户残疾人家庭进行了无障碍改造。

## 部门作为

2024年以来,宁夏聚焦提升困难重度残疾人的生活品质,为19441名残疾人提供辅助器具适配服务,完成年度任务的129.6%,服务满意率100%。为11.07万名残疾人购买

意外伤害保险,完成年度任务的110.8%。开展残疾人培训7075人次,完成率157.22%;新增残疾人就业4015人,完成率121.67%。完成3806户困难重度残疾人家庭无障碍改造,完成年度任务的126.9%。

“居家无障碍改造是一个系统工程,需要考虑残疾人自身的身体状态和日常需要及环境等,以能在居家环境中无障碍使用的设施为标准,以调整残疾人居住环境为优先,其次是生活方式的协助。”自治区残联负责人介绍,积极对接国际机构组织,争取国际组织项目,加强与国家林草局和国际组织的对接,让更多宁夏人员带着经验‘走出去’!黄维说,自治区林草局将继续加大国际合作力度,争取国家部委更大支持,依托宁夏葡萄酒与防沙治沙学院资源,提升荒漠化防治知识管理中心能力建设,更好发挥中心国际交流窗口作用,积极争取将荒漠化防治技术与实践国际研修班纳入第七届中国阿博会议相关板块,为推动全球荒漠化防治事业不断取得新的进展和成就贡献更多“宁夏智慧”。

## 为全球荒漠化防治提供“宁夏智慧”

2019年2月自治区林草局与《联合国防治荒漠化公约》秘书处签署合作备忘录以来,双方依托国际荒漠化知识管理中心,全面搭建网络国际交流平台。截至目前,自治区林草局和《公约》秘书处联合举办了5期荒漠化防治技术与实践国际研修班,培训了54个国家

154名国际学员,线上学习超过3500人次;协助27个国家(地区)和国际组织108名国际人士赴宁夏学习荒漠化防治经验。

“我们会持续推进林草国际交流合作工作,积极对接国际机构组织,争取国际组织项目,加强与国家林草局和国际组织的对接,让

(上接第一版)

边会活动上,宁夏向世界推广了刷状网绳、蓝藻沙结皮、高效植苗等治理成本低、效果显著的新技术和水分传导型精准型沙漠植苗工具、电动马达式沙漠植苗机等高效治沙利器,“土工具”里饱含着大智慧。

“在COP16中国馆展示区,宁夏人民发明的‘干’字形铁制高效植苗器等治沙工具出镜率很高,吸引各国代表围观了解。”黄维说,自